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Previdenza Pensioni piu basse
Ecco 1 conti di quanto perdiamo

DIROBERTO E. BAGNOLI

E DOMENICO COMEGNA (0] Il sondaggio
a crescita zero dell'economia DENZA
I danneggia i futuri pensionati LA PREVI ntirsi
perché nel sistema contribu- Gu ITALIANI e istema pre\,'\denz'\a\ev ol %\ngovranno
tivo la rivalutazione del montante Dopole ri_forme(?:‘ S\E\ta. \ei pensa che e p:rso
(il gruzzolo che diventa poi l'asse- una pens“’;‘er;‘e di previdenza 'mtegf’flf‘_v_ laazaniintis

gno) ¢ legata all'aumento del Pil. ricorrere d
Ecco i calcoli per capire che cosa
succede e una simulazione per
conteggiare quanto bisognerebbe
investire in previdenza integrativa
per parare i colpi
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Senza troppa
fretta

Nonsara,
necessario

[ 309 mila bancari
e l'onda lunga
dei tagli allo sportello

Conuna certa
urgenza
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DI STEFANO RIGHI
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Trend Gli effetti della rivalutazione del montante in base al ciclo economico

Pensioni La trappola del Pil
Cosl larecessione
ha fatto dimagrire gli assegni

Conl'economia ferma la rendita di un trentenne sara pari a meta stipendio
Ma conuna crescita del 2 per cento la copertura puo salire di 20 punti

DI ROBERTO E. BAGNOLI

a brusca frenata del-

I'Azienda Ttalia blocca la

crescita dei contributi dai

quali otterremo le nostre
pensioni. La rendita non riesce a
star dietro all'inflazione, con una
perdila secca in termini di potere
dacquisto. E la coperta rischia di
essere sempre piu corta. 11 colle-
gamento tra rivalutazione dei
contributi accantonati e la cresci-
ta del Pil — che ultimamente in-
vece di salire scende o al massimo
resta fermo — ¢ uno dei meccani-
smi meno evidenti della macchi-
na previdenziale. Eppure va tenu-
to d'occhio e pesato con attenzio-
ne. Vediamo perché.

Esempio

Prendiamo un dipendente
trentenne che andra in pensione a
67 anni e un mese. Il rapporto fra
la sua pensione e la sua ultima re-
tribuzione puo arrivare al 71% se
il Pil cresce del 2% in termini rea-
li, cio¢ al netto dell'inflazione:
un'ipotesi che, con 'andamento
dell'economia negli ultimi anni,
appare poco probabile. Se il Pil
non aumenta (come succede ora)
la copertura si riduce al 49%, pre-
cipitando del 22%. Anche per un

autonomo il divario ¢ pesante: dal
50% se leconomia tira si scende
al 35% se, invece, ¢ in recessione.

Ed ¢ quello che avvenuto negli
ultimi anni nel nostro paese, co-
me conferma il dato recentemen-
te pubblicato dall'Istat sul Pil nel
2013. Malgrado un primo segnale
di ripresa nell'ultimo trimestre
(+0,1% rispetto a quello prece-
dente), anche I'anno scorso il Pro-
dotto interno lordo ¢ diminuito,
con il -1,9%, che segue il -2,5% del
2012. A partire
dal 2000 ci sono
stati quattro an-
ni di recessione:
2008, 2009, 2012
e, appunto, 2013.

Che cosa vuol
dire per le pen-
sioni? Progetica,

della caduta?

0,1%

I Pil nell'ultimo trimestre del
2013: un segnale di arresto

grande maggioranza dei lavorato-
ri: riguarda in modo integrale o
parziale tutti gli iscritti all'Inps, e
buona parte di quelli che fanno
capo alle altre casse previdenzia-
li». La riforma Dini del 1995 ha
stabilito che il montante contri-
butivo (il gruzzolo finale che vie-
ne poi convertito nell'assegno
pensionistico) viene rivalutato in
Dbase alla media del Pil nei cinque
anni precedenti. «Questo mecca-
nismo attenua i picchi annuali,
ma di fronte al
-5,5% del 2009
non c’¢ media
quinquennale
che tenga — sot-
tolinea Carbone
—. Dunque a
partire dalla me-
dia del 2010, che

societa di consu-

lenza in educazione e pianifica-
zione [inanziaria, ha provalo a fa-
re qualche simulazione. «Insieme
all'andamento della speranza di
vita e alla dinamica di carriera,
nel sistema contributivo la cresci-
ta economica rappresenta una
delle tre variabili che incidono sul
montante e quindi sulla pensio-
ne», spiega Andrea Carbone,
partner di Progetica. «E il contri-
butivo interessa ormai la stra-

si basa sul quin-
quennio 2005-2009, i contributi
vengono rivalutati meno dell'in-
flazione».

Le simulazioni mostrano cosa
succedera se, da oggi al momento
del pensionamento, il Pil dovesse
continuare ad essere quello di un
[talia in crisi. Oppure se si conver-
tira in uno scenario di crescita
moderata e sostenuta, con tassi
rispettivamente dello 0, 1% e 2%
in termini reali (cio¢ al netto del-

COL SISTEMA LONTRIEUTIVOE
SE IL FIL NON CRESLE LA
RENMFITA PELLE FEWSIONL

RIMAME FIATTAwNr

LA Mla E* £85I SOTTILE ZHE
1N BANCA ME LA FASSABG
SOTTS LA PORTAL

I'inflazione). Le conseguenze sul
tasso di copertura — il rapporto
tra pensione e ultimo reddito —
saranno tanto pit ampie man ma-
no che diminuisce I'eta e ci si al-
lontana dal pensionamento. Cosi,
per esempio, per un dipendente
quarantenne si andra dal 49% al
57% e al 66%: per un cinquanten-
ne dal 65% del primo caso, al 70%
del secondo e al 76% del terzo.

Negli esempi l'eta di pensiona-
mento dei 30enni e 40enni ¢ infe-
riore a quella dei 50enni perché, a
differenza di questi ultimi, i primi
ricadono integralmente nel con-
tributivo. E in questo sistema si
puo accedere alla pensione con
63 anni (incrementati secondo la
speranza di vita), invece dei nor-
mali 66 richiesti per il trattamen-
to di vecchiaia. Ma solo se l'asse-
gno pensionistico ¢ superiore a
2,8 volle l'assegno sociale (5.819
euro nel 2014): nelle simulazioni
s'ipotizza che entrambi i profili
superino questa soglia.

Effetti pesanti
Le simulazioni di Progetica
mostrano anche il potenziale im-
patto sull'assegno pensionistico
provato dalla grave recessione del
biennio 2008-2009 (-6,7%) e
2012-2013 (-4.4%). E il conto ¢ de-
cisamente pesante: per un dipen-
dente 50enne con un reddito
mensile netto di 2mila euro, il ta-
glio rispetto all'assegno che si
avrebbe con un'economia che tira
¢ di quasi cento euro al mese. Una
differenza che, rapportata al-
l'aspellativa media di vita al pen-
sionamento, determina una ridu-
zione complessiva di quasi
24.900 euro. «Le simulazioni
hanno soslituito quei quattro an-
ni di recessione con un Pil positi-
vo del 2%, e lo stesso valore ¢ sta-
Lo utilizzato per stimare la cresci-
ta media futura — spiega Carbo-
ne —. Piu tempo si ha per
recuperare, come nel caso dei gio-
vani, minore sara il calo potenzia-
le del vitalizio».
www.iomiassicuro.it
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Eta
attuale

Dipendenti | 30anni
40 anni
50 anni
Autonomi | 30anni
40 anni

50 anni

Eta di
pensionamento

Scenario
medio

67 anni e 1 mese
65 anni e 10 mesi
68 anni e 1 mese
67 anni e 1 mese
65 anni e 10 mesi

68 anni e 1 mese

reces%?one recseesr;?gne
€1403 | €1425
€1371 | €144
€1507 | €169
€1188 | €1.204
€1137 €118
€1378 | €1447

Pensione mensile

oecr [
-€22 -2%
-€73 -5%
-€98 -6%
-€16 -1%
-€69 -5%

Ipotesi demografiche: scenario Istat previsionale medio. Ipotesi lavorative: crescita reale annua retribuzione 1,5%

Altre ipotesi: Date di nascita e di inizio contribuzione: 1° giugno et di inizio contribuzione: 25 anni . Continuita lavorativa
dai 25 anni fino al momento del pensionamento. Reddito prima del pensionamento: 2.000€ netti mensili.

Tutti i valori sono espressi a parita di potere di acquisto (reali) e al netto della fiscalita.
Assegno pensionistico > 2.8 volte ['assegno sociale (requisito pensione anticipata). Speranza di vita: media M-F tavole IPS55

Leffetto crisi... 49
L'evoluzione storica del Pil. 3o,

Dati Istat storici e Ocse previsionali

1%

0%
-1%
-2%
-3%
-4%
-5%

T
2002

T
2006

T
2010

2000 2004 2008
_Eté di
pensionamento
. Scenario
Eta medio
Dipendenti  30anni 67 annie 1 mese
40anni 65 anni e 10 mesi
50anni 68 anni e 1 mese
Autonomi  30anni 67 annie 1 mese
40anni 65 annie 10 mesi
50anni 68 annie 1 mese

2012

2014 2015

2000 ‘01 02 ‘03 ‘04

Rapporto pensione / ultimo reddito

Pil0%  Pil1%
49% 59%
49% 57%
65% 70%
35% 42%
34% 39%
48% 51%

Pil2%  (Oschazone,
%  22%
6%  17%
6%  11%
50%  15%
5% 11%
5% %

Ipotesi demografiche: scenario Istat previsionale medio. Ipotesi lavorative: crescita reale annua retribuzione 1,5%

Altre ipotesi: date di nascita e di inizio contribuzione: 1° giugno. Eta di inizio contribuzione: 25 anni. Continuitd lavorativa
dai 25 anni fino al momento del pensionamento. Reddito prima del pensionamento: 2.000€ netti annui. Tutti i valori sono
espressi a parita di potere di acquisto (reali) e al netto della fiscalita. Assegno pensionistico > 2.8 volte

L'assegno sociale (requisito pensione anticipata)

Fonte: e laborazioni Progetica, societa indipendente di consulenza in educazione e pianificazione finanziaria
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La sforbiciata
Di quanto si é ridotta
Di la pensione mensile
cor'n Ao ) acausa delle recessioni
S s & 2008-2009-2012-2013
rispetto a una crescita
-€6.095 del Pil del 2%. E a quanto
ammonta la perdita totale
-€19.342 ipotizzando la durata
della vita media.
-€24.871 Dati in euro
-€4.429
-€13.669
-€17533
..elimpatto _
sulle pensioni

L'andamento della media
quinquennale del Pil
dal 2000 che viene usata
nel metodo contributivo.
Nota: l'Inps usa la media
nominale; i dati si
riferiscono a quella reale,
[ netto dell'inflazione

0 ‘11 ‘12 ‘13 ‘14 2015

Cercasi
sviluppo

Come cambia il tasso

di copertura, cioé

il rapporto tra pensione
e ultimo stipendio
aseconda del tasso

di crescita del Pil.

Con una crescita al 2%
il tasso di copertura
puo aumentare

anche del 22%












